

# 晒鱼鲞或可晒出共富新场景

海客谈 | 月湖

普陀六横悬山村大箬箕海边的“鲞遇悬山”共富工坊又开张了,由当地村民组成的加工队伍正紧锣密鼓地开展今年首批“海味”生产作业。这个共富工坊去年通过直播销售等方式实现近60万元收入,带动70位当地村民家门口“再就业”。今年,工坊有了更高的目标,计划加工2.5万公斤各类鱼货,包括带鱼、七星沙鳗、狗鲞、白姑鱼等,为每一位有工作需求的村民提供平等参与的机会(据《舟山晚报》10月23日报道)。看来,鱼鲞这一“常年下饭”销路不错,晒鱼鲞或许可以晒出共同富裕新场景。

## “常年下饭”大有市场

在水产品精深加工早已产业化的当下,晒鱼鲞似乎不值一提。然而,晒鱼鲞绝非是毫无技术含量的雕虫小技。外行人“想晒就晒”的结果,很可能就“不是这个味”。在悬山村,新鲜鱼货要经过切割、清理、腌制、晾晒等传统工序,才能变成色泽鲜亮、泛着银光的

鱼鲞。在岱山渔业博物馆,展示着的晒黄鱼鲞全套工序,令人叹为观止。

从前没有冷库、冰箱,鱼汛季晒鱼鲞,解决了鱼货长期储存问题,也为千家万户提供了四季不断的“常年下饭”。鱼鲞的独特风味深受人们青睐,因此晒鱼鲞就不再是一种无奈之举,而是满足舌尖需求的一种加工方式。既有透骨新鲜的冰鲜鱼,又有风味独特的各式鱼鲞,一桌舟山海鲜才算得上圆满。

没有一种美味是包打天下的。鲜鱼的“鲜”,让很多人食之不厌,但也有人恰恰不好这一口。对于不爱吃、不会做海鲜的内地消费者来说,或许更容易接受口味别样、食用方便的鱼鲞,而邮寄、保存也更加简单。因此,通过网络直播卖鱼鲞,或许还是推动舟山海鲜进军内地市场的有效举措。

去年,悬山村“鲞遇悬山”共富工坊小试牛刀就实现近60万元收入,让很多原本赋闲的村民有了可观的收入,实在是不小的惊喜。这也说明,鱼鲞这一“常年下饭”大有市场空间。互联网时代,假如有更多的海岛渔村能够重拾晒鱼鲞这一传统产业,不仅有利于解决鱼汛时节“鱼多贱卖”问题,

还不失为一条促进渔村增收、村民致富的好路子。

## 小岛老人身怀“绝技”

值得注意的是,参与晒鱼鲞的多为原本赋闲的老年村民。60岁村民陈飞芬高兴地说:“晒场就在家门口,特别方便。我这把年纪了还能靠切鱼、洗鱼挣钱,真是太好了。”“鲞遇悬山”共富工坊启动后,原本要靠子女抚养、集体补贴的小岛老人成为家门口的就业者,除了积攒养老钱外,有的甚至还可以贴补儿孙,“人口负担”就变成了“人口红利”,这对于实现共同富裕有着积极意义。

这并不奇怪,老年人很多都是劈鱼鲞、晒鱼鲞的高手,传统技艺一旦有了用武之地,自然就能老当益壮,施展身手。一些六七十岁的“年轻”老人多半身体不错,而晒鱼鲞又是轻体力的技术活,干起来得心应手、游刃有余。如此既活动了腿脚,又挣到了钞票,岂不是皆大欢喜?

在人口老龄化的现实语境下,能否发掘“银发资源”、促进老有所为,事关整个社会的高质量发展。而老人是能人,忙人还是闲人,很大程度上取决于有没有

释放余热的舞台、发挥特长的平台。悬山村的实践表明,只要扬长避短,充分挖掘潜能,小岛老人完全可以成为共同富裕的参与者、乡村振兴的推动者。

如此说来,“鲞遇悬山”共富工坊更具有举一反三的借鉴价值。不少小岛已经成为“老人岛”,人们往往更多地把这些留守老人看作是需要同关心关爱的弱势群体,而没有看到他们同时也是经验丰富、一技傍身的“老把式”。在振兴产业、发展经济中,基层组织善于谋划、善于用人,老年人往往能发挥出年轻人难以取代的独特作用。如此人尽其才、人尽其用,共同富裕才能众人拾柴火焰高。

## 线上线下商旅互动

悬山村在发展鱼鲞产业的同时还同步整合农业、渔业与旅游资源优势,打造出一系列独具特色的旅游产品,今年以来接待游客近万人次,3家民宿总体净收入达100万元,整体发展的雏形已渐渐明晰。眼下,一些小岛虽然风光优美,但似乎少了原先织渔网、晒鱼鲞的渔村生活场景。相比之下,悬山的鱼鲞“晒时是风景,晒完是商品”,这种商旅良性互动,令人欢喜。

有了这样的晒鱼鲞场景,直播带货也就有了生动的底蕴、充足的底气,难怪网上下单如此踊跃。在此基础上,制定质量标准,致力品牌营销,打造网红产品顺理成章。小岛特产远不止鱼鲞,但经营之道却可以一路通,路路通。六横镇多渠道挖掘“共富种子”,目前已建起共富工坊17家,涵盖农旅融合、来料加工、电商直播、品牌带动、定向招工等多种类型,惠及群众1000余人,“组织搭台、村级育苗、多方受益”的共富模式日益成型。

乡村振兴关键在于产业振兴,而产业振兴需要依靠拳头产品来做开路先锋。“鲞遇悬山”共富工坊的鱼鲞市场口碑日益形成,经济效益越来越好。在浙江省第三届乡村美食大会上,“蟠龙鳗”一举夺得金奖,这是晒鱼鲞晒出的无形资产。线上线下同步发力,商旅互动良性循环,晒鱼鲞完全有望晒出共同富裕的广阔前景。

乡村振兴方兴未艾,共同富裕任重道远。就如小岛老人可以在晒鱼鲞中脱颖而出,只要因岛制宜激活资源和区位优势,扬长避短发展特色产业,美丽小岛也必然可以华丽转身,将诸多民生难点转化为致富亮点。如此久久为功,“小岛你好”终将越来越好。



竞绘/丁页 漫画

# 机场单日旅客破万带来的思考

点滴录 | 林上军

10月18日,普陀山国际机场单日旅客与货邮吞吐量分别达到10191人次、34.116吨,双双创下1997年正式通航以来的历史新高(据《舟山日报》10月20日报道)。

作为一个仅有百余万人口地级市的机场,虽不能与附近的杭州萧山机场、宁波栎社机场、上海浦东和虹桥机场相比,但单日首次突破万人次,值得祝贺。据分析,之所以突破,除了10月份民航旺季的因素外,还与世界油商大会、铁人三项比赛等活动举办有关。近年来,普陀山国际机场持续开通国内许多城市航线,也为单日旅客破万打下一定基础。目前,普陀山国际机场开通国内站点30个,航线26条。11月7日,还将迎来舟山—香港直飞航线首航。舟山市民和外地游客明显感觉到进出舟山方便了。

单日突破万人次,显示出普陀山国际机场的潜力所在,也让人们对舟山的机场引流带来信心。充分发挥机场对要素资源

汇集引流作用,笔者有以下几点思考。

舟山海岛旅游资源得天独厚,禅修旅游具有不可替代性,首先,要把握好以普陀山为龙头的旅游目的地引流这一重要抓手,依托舟山独特的自然及文化资源,积极培育新的旅游龙头,延伸旅游内涵,强化基础设施。

其次,要经常策划举办各种行之有效的会议、赛事、节庆等各类活动,广造声势,打响品牌,持之以恒,不断提升辨识度、集聚度。各县区、各区域应相互协作、统筹协调、优势互补,各美其美、美美与共。

再就是,要借低空经济勃发契机,将低空领域的各种产品、地面相关产业链条以及相关衍生服务实施有效整合。增强产业技术创新能力,提升产业供应链竞争力,深化重点领域示范应用,推动基础支撑体系建设,构建低空经济高效融合产业生态。在这一赛道上,舟山有条件也应该起到引领作用。

但愿,普陀山国际机场不仅成为方便人流、物流进出的便捷通道,还能成为拉动舟山各行各业的重要引擎。

# 一脚踩空后 亡羊补牢时

点滴录 | 小小

近日,张先生饭后在岱山高亭安澜路的海边散步,一个不小心踩空摔进了海里。当时,海水正在退潮,水流十分湍急。幸好,高亭派出所接警后立即联合消防救援力量赶到现场施救,很快将张先生救上了岸(据《舟山晚报》10月19日报道)。这事儿,救援神速该点赞,亡羊补牢不可忘。

张先生散步会散到海里去,自然有疏于观察与防范的自身原因。但是,假如公共设施是完善的,大概也不至于发生一脚踩空的意外。眼下道路上到处可见交通隔离栏,在杜绝横穿马路的同时,似乎更应该严防行人不慎落水。要知道,安澜路可是岱山最繁华的滨海大道,成年人尚且会一不小心踩空,就更该防止孩子们发生意外。

不可否认,不可能把整个岛城都用护栏围起来。再说,渔船还得在沿港一带靠岸卸货,围得太严也不方便。但不管怎么说,安全始终是第一位的,有关部门应根据不同地段的实际情况落实相应的防护措施。

通常,在人迹稀少的原生态滨海区域,会设置安全警示牌等形式提醒人们不要靠近海边。事实上,绝大多数人也懂得自我防护,不至于明知有风险、偏向海边走。而在繁华的滨海路段,则应全程设置安全护栏,确保市民和游客不会一脚踩空。从图片上看,安澜路海边是有护栏的。那么,张先生是如何一脚踩空的呢?这就更有必要细究了,假如“缺口”真得立即补上。

一些海边区域可能既是作业区又是观光区,在不同需求重叠的情况下,确实存在“拦与不拦”的矛盾。那么,能否有十全其美的办法?这需要有关部门集思广益。张先生有惊无险的一脚踩空,踩出了公共安全的一个隐患点,亡羊补牢未为迟也。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话要说,欢迎争鸣

# 做好激发生育意愿的加减法

海客谈 | 周沫

二孩、三孩家庭分别补助5000元、12000元一次性育儿补贴。自今年4月普陀区出台《建立优化生育政策体系促进人口均衡发展若干措施》以来,首批63个家庭已收到这笔福利,共计33.6万元。与此同时,普陀还相继落地了二孩三孩托育补贴、每学年最高减免2000元保教费、给予三孩家庭20万元购房补贴等优惠政策,让更多家庭受惠多多。激发社会生育意愿,需要做好增福利、减负担的“加减法”,普陀区显然已迈出了第一步。

在人口日趋老龄化的当下,实施积极的人口政策事关经济社会的可持续发展。但现实情况是,经济发展了、收入增加了,人们的生育意愿反而减退了。这看起来是个悖论,却也具有内在逻辑。首先,越是生活好越要“富养”“精养”孩子,方方面面的刚性支出难免令人望而生畏。其次,养育孩子还

需要时间、精力的巨大投入,必然会与当代年轻人追求自我发展的需求相冲突。另外,随着社会保障的持续优化,养儿防老的传统观念也在不断淡化。正因如此,全社会的生育意愿由从前的“越穷越生”逐渐演变成如今的“不敢多生”。

生儿育女不仅顺应人类社会繁衍发展的客观规律,也是家庭幸福美满的必要构建。事实上,大多数人都有的舐犊之情,更有儿孙绕膝的美好期盼,选择少生或不生多半出于利弊权衡之下的无奈,内心深处不乏纠结和彷徨。在这种情况下,有一系列优惠政策的支持,显然有利于舒缓生儿育女的社会焦虑,有效激发人们的生育意愿。

普陀区出台《建立优化生育政策体系促进人口均衡发展若干措施》,围绕“愿婚”“愿生”“多生”三方面建立12条配套支持措施,内容涵盖婚假、生育、养育、教育、就业等诸多方面,除了

各种真金白银的补助,还向孕妇及三孩免费提供每年最高200万元的“母婴安康保险”,创新出台三孩任意选择公办学校入园就学政策,并提供免费公办课后以及寒暑假托管服务。精准到位的政策供给,有望消除多孩家庭的痛点难点,增进养育育女的获得感幸福感。

在多项福利多多益善的同时,做好重点领域减法同样重要。比如,义务教育阶段的孩子明面上家庭支出并不多,但私下里课外辅导是普遍现象,大家都苦不堪言却又不得不“卷”,昂贵的教培费实在是寻常家庭的不堪承受之重,这也是导致“不敢多生”的重要原因。社会问题理应由社会治理、政府、学校、家庭携手攻坚校外辅导顽症,切实为孩子减负、为家长解忧,不失为增进社会生育意愿的良方。

可以相信,坚持以问题为导向,做好激发生育意愿的加减法,生儿育女终将不是难事。

## 你的亲人在家里等你

## 交警蜀黍在路口等你!

开车不喝酒 喝酒不开车